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是凝魂聚气强基固本的基础工程
2015年04月15日 08:00:00  来源：《求是》2015/08

一个民族不能没有精神支柱，一个国家不能没有精神力量，一个政党不能没有精神追求，一个社会不能没有价值标准。在当代中国，这个精神支柱、精神力量、精神追求、价值标准，就是社会主义核心价值观。习近平总书记强调：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极大丰富”；要“把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德，广泛开展社会主义核心价值观宣传教育，积极引导人们讲道德、尊道德、守道德，追求高尚的道德理想，不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础”。这些重要论断，深刻揭示了社会主义核心价值观的地位和作用，为我们持续深入推进社会主义核心价值观建设，协调推进“四个全面”，实现“两个一百年”奋斗目标指明了方向。
社会主义核心价值观，以马克思主义为指导，体现社会主义本质要求，继承中华优秀传统文化，吸收世界文明有益成果，凝聚和平发展与改革开放时代精神，宣示中国特色社会主义美好前景和中国梦的奋斗目标。核心价值观总是与社会基本制度及其要求相适应的，是社会主流意识形态的本质体现，是文化的最根本的核心内容和最重要的标志性特征，是一定的社会系统得以运转、一定的社会秩序得以维持的基本精神依托，是国家治理体系中的道德与价值稳定器。一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。习近平总书记指出：“人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准”；“我国是一个有着13亿多人口、56个民族的大国，确立反映全国各族人民共同认同的价值观‘最大公约数’，使全体人民同心同德、团结奋进，关乎国家前途命运，关乎人民幸福安康。”面对世界范围思想文化交流交融交锋形势下价值观较量的新态势，面对改革开放和发展社会主义市场经济条件下思想意识多元多样多变的新特点，我们要积极培育和践行社会主义核心价值观，自觉用社会主义核心价值观引领整合多样化社会思想意识，打牢全党全国各族人民团结奋斗的思想基础。

在我国，社会主义核心价值观早就存在，但明确提出社会主义核心价值观是党的十八大。党的十八大报告提出：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”这“三个倡导”，明确了国家、社会、公民三个层面的价值目标、价值取向、价值准则，是社会主义核心价值体系的集中表达，是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断，反映了现阶段全国各族人民在价值观上的最大公约数，为培育和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。其中，富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标，确立了国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设的基本价值准则，科学回答了建设一个什么样国家的问题；自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向，确立了社会主义社会全面发展进步的基本价值准则，科学回答了建设一个什么样社会的问题；爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则，确立了我国社会主义公民应当遵循的基本价值准则，科学回答了怎样做一个新型的现代公民的问题。从上述三个层面的价值理念来看，社会主义核心价值观不仅凝结着社会主义先进文化的精髓，抓住了我国社会主义意识形态建设的根本，决定着中国特色社会主义发展方向，而且更加强化了实践导向，每个层面都对人们有更具体的价值导向，是实实在在的要求，规范性和实践性都很强，便于遵循和践行。正如习近平总书记指出：“我们提出的社会主义核心价值观，把涉及国家、社会、公民的价值要求融为一体，既体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神”；“我们要在全社会牢固树立社会主义核心价值观，全体人民一起努力，通过持之以恒的奋斗，把我们的国家建设得更加富强、更加民主、更加文明、更加和谐、更加美丽，让中华民族以更加自信、更加自强的姿态屹立于世界民族之林。”

培育和践行社会主义核心价值观，是强基固本的灵魂工程，是必须始终抓好的国家战略。价值观建设，是在人们心灵里搞建设，有其自身特殊规律。推进核心价值观建设，要在融入贯穿结合上下功夫，在落细落小落实上下功夫，在坚持不懈久久为功上下功夫。我们必须把这项任务坚持不懈地抓下去，切实加强教育引导、实践养成、制度保障，推动社会主义核心价值观内化于心外化于行，努力建设中华民族的共有精神家园。培育和践行社会主义核心价值观，培育是基础，践行是根本，最需要虚功实做。我们既要通过多种形式的宣传教育活动，在全社会叫响“三个倡导”24个字，引导人们不断加深对社会主义核心价值观的理解认同，又要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来，切实把社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面。要推动学雷锋志愿服务常态化，广泛开展群众性精神文明创建活动，引导人们在实践中深化对核心价值观的理解。在发挥先进典型和党员干部示范作用、加强青少年教育引导的同时，注重家庭、注重家教、注重家风，发扬光大中华民族传统家庭美德。要按照社会主义核心价值观的基本要求，健全各行各业规章制度，完善市民公约、乡规民约、学生守则等行为准则，使社会主义核心价值观成为人们日常工作生活的基本遵循。要建立和规范一些礼仪制度，组织开展形式多样的纪念庆典活动，传播主流价值，增强人们的认同感和归属感。要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明建设活动之中，吸引群众广泛参与，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。要利用各种时机和场合，形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围，使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有，成为全体人民的共同价值追求，成为国家共同的思想道德基础，成为我们生而为中国人的独特精神支柱，成为百姓与社会日用而不觉的行为准则。

培育和践行社会主义核心价值观，不仅是宣传部门的事情，更是全党全社会的共同责任。各级党委一定要贯彻两手抓、两手都要硬的方针，紧紧围绕“四个全面”战略布局推进精神文明建设，把培育和践行核心价值观摆在重要位置，加强统筹规划、加强工作指导，切实负起政治责任和领导责任。只有坚持全党动手，党员干部带头，全社会参与，才能形成人人践行社会主义核心价值观的喜人景象，更好地激励全体人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。


