
党委中心组2011年理论学习安排意见

2011年是中国共产党成立90周年，是实施“十二五”发展的开局之年。扎实做好2011年的各项工作，对于迅速开启我校“十二五”发展新局面，实现学校跨越发展具有重要意义。为了进一步推进我校各项事业科学发展，提高领导班子把握政策和科学决策的水平，根据省高校工委、市委宣传部的总体部署，结合学校实际并经学校党委同意，现对2011年度学校党委中心组理论学习作如下安排：
一、总体要求

高举中国特色社会主义理论伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，加强中共党史学习，认真贯彻党的十七届四中、五中全会、中纪委十七届六次会议、全国全省教育工作会议、全国全省高校党建工作会议以及全国“两会”精神，推动创先争优活动深入开展，坚持依法治校，努力建设学习型党组织、学习型领导班子，加强用领导方式转变加快发展方式转变，积极探索人才培养新模式，教育教学水平提高的新手段，为实现学校“十二五”规划创办本科，打造特色，构建和谐的总体目标而奋斗。
二、学习专题
第一专题：认真学习贯彻党的十七届四中、五中全会精神，深入贯彻落实实践科学发展观，系统掌握中国特色社会主义理论体系。
党的十七届四中全会通过了《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》，对党的建设做出总体部署。党的十七届五中全会,是在国际金融危机深远影响、国际国内环境复杂多变，我国即将迈入全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期召开的一次十分重要的会议。全会客观分析了面临的挑战和不足，明确提出了今后工作的努力方向。全会明确提出了“十二五”规划的指导思想、基本要求、奋斗目标、主要任务、重大举措，描绘了新世纪第三个五年经济社会发展的宏伟蓝图。通过本专题的学习，应当紧密结合工作实际，找准我校中心工作与会议精神的切入点和结合点，准确深入领会、准确把握党的执政发展思路、精神实质、科学发展主题、历史定位，不断推动学校又好又快发展。
1.学习参考资料：

（1）胡锦涛总书记在党的十七届四中、五中全会重要讲话；

（2）《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》及十七届五中全会公报；

（3）十七届五中全会胡锦涛总书记的工作报告。

2.思考题：

（1）如何全面系统、完整准确地掌握中国特色社会主义理论体系？把学习实践科学发展观不断引向深入？

（2）如何理解加强和改进新形势下党的建设，是全党的重大政治责任？

（3）如何进一步加强和改进大学生党建工作，提高大学生思想政治教育、理想教育信念的实效性？

3.重点发言人：郭维杰  林效廷  焦金雷

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。
第二专题：学习贯彻胡锦涛总书记在中央政治局第二十六次集体学习重要讲话精神，促进我校办学水平和综合实力再上台阶。

2月21日，中共中央政治局就优先发展教育、建设人力资源强国问题进行第二十六次集体学习，胡锦涛总书记发表重要讲话。胡锦涛强调，要增强紧迫感和责任感，坚持把优先发展教育作为贯彻落实科学发展观的基本要求，推动教育事业科学发展，办好人民满意的教育，实现教育和经济社会协调发展，充分发挥教育在党和国家事业中的基础性、先导性、全局性地位和作用。通过本专题的学习，要进一步领会加快教育改革和发展，推动教育事业科学发展的要求，认真落实优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量的工作方针，切实把教育规划纲要全面落实好，推动我校教育教学水平和综合实力的提升。

1.学习参考资料：

（1）中共教育部党组《关于深入学习贯彻胡锦涛总书记在中央政治局第二十六次集体学习重要讲话精神的通知》；

（2）胡锦涛在中共中央政治局第二十六次集体学习时的讲话；

（3）《国家中长期教育改革和发展规划纲要》。

2.思考题：

（1）如何理解胡锦涛总书记提出的“四个着力”？

（2）如何进一步探索和完善我校人才培养模式，不断提高教育教学水平？

（3）我校面临的机遇与挑战是什么？如何保持清醒头脑、找准学校发展定位，进一步积累有利因素、化解不利因素，提升学校办学层次？

3.重点发言人：马韵新  符德学  杨中汉

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

第三专题：学习领会全国“两会”精神，为“十二五”开好局、起好步奠定思想基础。

第十一届全国人民代表大会第四次会议和政协第十一届全国委员会第四次会议，于3月份在北京召开。这次大会是“十二五”开局之年的盛会，大会听取和审议政府工作报告、审查和批准国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要。通过本专题的学习，要全面了解“十一五”时期我国经济社会发展所取得的重大成就，及时了解党和国家的各项方针、政策，自觉把思想统一到党中央对当前国际国内形势的科学判断和工作部署上来，统一到推动学校“十二五”科学发展上来，坚定信心、再接再厉、扎实工作，为推进学校创办本科，打造特色，构建和谐的总体目标积极努力。

1.学习参考资料：

（1）《政府工作报告》；

（2）《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》；

（3）《人民日报》、《光明日报》等重要媒体刊发的社论；

（4）《焦作大学“十二五”发展规划纲要》。

2.思考题：

（1）学习领会中央关于国际国内形势的科学判断对于推动高等学校发展有何重要意义？

（2）“两会”对科教兴国战略和人才强国战略有何新部署？

（3）如何进一步学习领会“两会”精神，推进我校“十二五”各项事业又好又快发展？

3.重点发言人：申文波  张  浦  李  勇

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

第四专题：学习全国、全省高校党建工作会议精神，贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，不断提高我校党建工作科学化水平。

第十九次全国、全省高校党建工作会议分别先后召开。会议指出，把党的十七届五中全会精神贯彻落实好，为“十二五”规划顺利实施提供有力的人才支持，迫切要求进一步加强和改进高校党的建设。会议还特别就贯彻落实好《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》作出具体部署。通过本专题的学习，要认真领会中央对高校党建工作的新部署，准确把握时代发展对高校党建工作的新要求，以今年迎接党建评估为契机，进一步提升我校党建工作的科学化水平。

1.学习参考资料：

（1）第十九次全国高校党建工作会议；

（2）第十九次全省高校党建工作会议；

（3）《中国共产党高等学校基层组织工作条例》。

2.思考题：

（1）如何理解“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”？

（2）如何创新党组织设置形式和活动方式，激发党组织活力？

（3）如何进一步增强党支部的服务功能，充分发挥党支部的战斗堡垒作用？

3.重点发言人：吴玉伦  郭丽萍  范丽君

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

第五专题：结合创先争优活动，认真学习中共党史，喜迎建党九十周年，大力推进社会主义核心价值体系建设。

中共中央组织部、中共中央宣传部、中共中央党史研究室年初联合下发《关于认真组织学习宣传〈中国共产党历史〉第二卷的通知》（以下简称《通知》）。《通知》要求，各地区、各部门要把学习《中国共产党历史》第二卷纳入建设学习型党组织和开展创先争优活动的有关安排之中，组织广大党员、干部认真进行学习。党的辉煌历史是中国共产党和中华民族的宝贵精神财富，是推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程的重要力量源泉。高校开展党史学习教育，是加强党的思想理论建设、推进社会主义核心价值体系建设的重要任务，是巩固马克思主义在高校意识形态领域的指导地位、巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础的重要途径。在创先争优中积极开展“学党史、学典型”活动，可以帮助我们充分了解党的光辉历程，坚定理想信念，发扬艰苦奋斗精神，学习坚忍不拔品格，弘扬革命传统，激发创先争优活力，为强力推进我校办学层次和综合实力的提升，为“十二五”总体目标的实现，增添信心、增加动力、增强活力。

1.学习参考资料：

（1）中组部、中宣部等部门：《关于在党员、干部、群众和青少年中开展中共党史学习教育的通知》；

（2）《中国共产党历史》第一卷和第二卷；

（3）《中国共产党新时期简史》。

2.思考题：

（1）《中国共产党历史》蕴含着我们党治党治国理政的丰富经验，对新时期我们的社会主义现代化建设有哪些宝贵经验和启示？

（2）学习中共党史对于加强我校师生的理想信念教育有何现实意义？

（3）如何进一步推进中共党史的学习，筑牢马克思主义在全校师生意识形态领域的指导地位？

（4）如何努力把社会主义核心价值体系体现到党员干部教育管理的全过程，融入到党员干部日常工作学习生活中？
3.学习形式：赴鄂豫皖革命纪念馆参观考察。

4.重点发言人：郭维杰  林效廷  焦金雷

5.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

第六专题：深入学习《用领导方式转变加快发展方式转变》及“何平九论”，大力提高领导干部综合素质和领导科学发展的能力，以中原经济区建设为契机，推进快速转变，实现学校新的跨越。

2010年6月3日，《人民日报》刊发了省委书记卢展工的理论文章《用领导方式转变加快发展方式转变》，2010年12月22日-2011年1月21日，《河南日报》连续刊发了《建设中原经济区的机遇在哪里》等9篇署名“何平”的系列评论文章（简称何平九论），从机遇、忧患、规律、大局、创新、责任、求实、为民、发展九个方面对卢展工理论文章进一步解读、丰富和阐释。通过本专题的学习，深刻认识用领导方式转变加快发展方式转变，是国际形势发展的要求，是促进经济社会又好又快发展的要求，是加强党的执政能力建设的要求。坚持用领导方式转变加快发展方式转变，进一步增强用领导方式转变加快发展方式转变的使命感、责任感和紧迫感，切实把思想和行动统一到加快推进领导方式转变上来，明确发展目标，保持清醒头脑，持续正确思路，改进方式方法，在发展中转变，在发展中调整，在发展中提升。

1.学习参考资料：

（1）卢展工书记理论文章《用领导方式转变加快发展方式转变》《人民日报》刊发；

（2）“何平九论”《河南日报》刊发；

2.思考题：

（1）如何进一步增强用领导方式转变加快发展方式转变的使命感、责任感，切实把思想和行动统一到加快推进领导方式转变上来？

（2）如何自觉践行“四个重在”实践要领，坚持“三具两基一抓手”工作方法，主动转变思想观念、转变领导方式、转变发展方式、转变工作作风？

（3）如何把学习“用领导方式转变加快发展方式转变系列政论文章”活动与推动当前学校中心工作紧密结合起来，与落实十二五规划结合起来，与全面推进中原经济区建设结合起来？

3.重点发言人：马韵新  符德学  杨中汉

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

第七专题：学习中纪委十七届六次、省纪委八届六次全会精神，进一步加强党风廉政建设和反腐倡廉工作，积极推进高校基层党组织建设。

中国共产党第十七届中央纪律检查委员会第六次全体会议着重强调，党风廉政建设和反腐败斗争贯彻以人为本、执政为民，要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，认真解决损害群众利益的突出问题和反腐倡廉建设中群众反映强烈的突出问题，切实维护社会公平正义；大力加强干部队伍作风建设，保持党同人民群众的血肉联系；紧紧依靠人民群众支持和参与，充分发挥人民群众在党风廉政建设和反腐败斗争中的积极作用；坚决反对腐败、严厉惩治腐败分子，以党风廉政建设和反腐败斗争的实际成效取信于民。

1.学习参考资料：

（1）胡锦涛总书记在中纪委十七届六次全会上的讲话精神；

（2）贺国强：坚持改革创新，狠抓工作落实，努力取得党风廉政建设和反腐败斗争新成效；

（3）省纪委八届六次全会精神。
（4）《建立健全惩治和预防腐败体系2008-2012年工作规划》

2.思考题：

（1）如何落实中纪委十七届六次、省纪委八届六次全会精神，加强党风廉政建设，加快推进惩治和预防腐败体系建设？

（2）如何理解新时期下，用马克思主义中国化的最新成果指导反腐倡廉工作实践？

（3）加强高校校园廉政教育，形成重在干部、面向教职工、关注学生的“大宣教”格局如何去具体实现？
3.重点发言人：申文波  张  浦  李  勇

4.列席人员：各党总支、直属党支部负责人。

三、有关要求

搞好中心组理论学习是建设学习型领导班子的重要举措，同时为下级党组织理论学习起到表率和推动作用。要将学以致用、付诸行动、推动工作作为学习的出发点、落脚点和衡量学习成效的重要标准。

1.进一步提高理论学习的自觉性。领导班子要带头学习，武装头脑；勤奋学习，拓展视野；深入学习，提高能力。切实把理论学习作为加强领导班子建设的首要任务来抓，作为提高领导干部素质的一项战略性、基础性工作来抓。通过学习进一步提升用心想事，用智谋事，用力干事的紧迫感和责任感，团结带领师生员工在“十二五”期间更好地推进和谐校园建设。

2.进一步发挥表率带动作用。理论学习采取自学和集中学习相结合的方式进行，党委宣传统战部将提供相关学习参考资料。党委中心组成员要积极参加中心组的集中学习，努力搞好个人自学，认真做好学习笔记，积极撰写学习体会和理论研讨文章，做理论学习的表率。

3.进一步拓展学习形式。每次集中学习前，由党委宣传统战部根据学习内容，明确重点发言人，请中心组成员就有关内容先行自学，并结合本人工作实际思考相关问题。重点发言人要做好重点发言准备。集中学习时间原则上每月安排1次，适当安排专题讲座（报告）或实践考察。

4.进一步增强学习实效性。要把学习理论同指导工作结合起来，把解决认识问题同解决实际问题结合起来，把转变思想作风同转变工作作风结合起来，把提高理论水平同提高领导水平结合起来，始终把调查研究贯穿于党委中心组理论学习的全过程，结合学校实际，着眼研究解决全局性、战略性、前瞻性的重大问题，真正把学习成果转化为指导工作的科学思维方法和工作方法，转化为切合实际的工作思路。

5.进一步联系实际创新方法。中心组成员要树立理论联系实际的学风，立足分管的工作选取专题深入调研，形成有深度理论分析、有坚实实践基础、有科学解决方法的研究成果。每年撰写调研文章2—4篇，并争取在市级以上报刊发表或被市级以上研讨会采用。每个班子成员每学期为联系院部作一次学习辅导，真正把学习成果转化为指导实际工作的科学思维方法，转化为切合解决实际问题的工作思路。
中共焦作大学委员会
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